

# 中国人民政治协商会议

## 淄博市张店区第十二届委员会第 次会议提案

第 (61) 号 (类)

案由： 关于创建安静宜居社区的建议

提案者	界别	工作单位	通讯地址	联系电话	邮编
杨 曼	致公	致公党市委	人民西路 19 号	13953300336	255004

审查意见： 请房管局、城管局、环保分局 办理



20 年 月 日

# 关于创建安静宜居社区的建议

致公党淄博市委、张店区基层委 杨曼

近年来，随着城市经济的迅速发展，居民社区的噪音扰民问题也越来越突出，这既严重危害社区居民的身心健康，又影响城市的文明形象。虽然相关部门积极开展噪声污染防治工作，部分社区的声环境质量有所改善。但是，由于制度安排不尽到位，治理措施不尽配套，技术手段不尽合理，造成居民社区的总体声环境随着城市建设的发展而不断恶化，已经治理的超标点少于新出现的噪声源，百姓的环境投诉率也居高不下。因此，我强烈建议有关部门尽快采取积极措施，提高广大居民的居住质量，还社区居民一个干净整洁，秩序井然，景色如画的生活环境，让他们成为“文明和谐、绿色生态、安静宜居”社区的一个组成部分。

## 一、居民社区的现状

社区内宠物叫声扰民，机动车辆随意鸣笛，装修、娱乐等噪声扰民现象一直是市民生活中时常遇到的环境热点问题。很多社区不能给居民提供一个安静的生活场所，居民们在社区内受到了严重的噪声污染。社区的环境噪声污染源主要有以下几类：

第一类是流动噪声源。机动车辆在社区内随意鸣笛，是社区内流动噪声的主要来源。截至 2017 年 6 月底，全国机动车保有量达 3.04 亿辆，其中汽车 2.05 亿辆。随着生活水平的提高，社区中的居民拥有的车辆数量也日益增多。汽车尾气排放标准进入欧 IV 阶段，但是汽车排气噪声达不到这个标准，现在虽然实施

抽检和年检，但是仍然存在大量超标的流动噪声源。另外，还有各种施工机械特种车辆、机动割草机等，所以流动噪声源产生的噪声污染是很厉害的。

第二类是建筑噪声源。这几年全国各地开复工施工面积增多，很多社区也有新的楼盘正在开发建设，所以基本上整个环境是一个大的建筑工地，这也是主要的建筑噪声源。

第三类就是生活噪声。家里的电视、吸尘器、空调机、排油烟机等电器使用噪声；音响、家庭舞会、卡拉OK、乐器演奏等家庭娱乐所产生的噪声；吵架的、搓麻的、装修的噪声；社区内宠物的“鸡鸣狗吠”所产生的噪声；社区内各类群众性体育活动；社区内不按有关规定燃放烟花爆竹；有的社区的保安亭使用小喇叭广播；还有空调、采暖、上下水通风和变、配电设施及楼内其他公用设施（电梯、水泵等）所产生的噪声到处可见；在社区内安装、使用的大屏幕、一些大音量的音响器材播放的音乐和广告等；采用音响器材在社区内叫买叫卖招揽顾客的商家；摊点小贩的高声喧哗等，这些都属于生活噪声类的。

这些噪声排放已大大超过国家《社会生活环境噪声排放标准》规定的居民社区周边噪声限值，即白天低于 55 分贝，夜间低于 45 分贝。

## 二、噪声污染的危害

噪声污染对人的身心健康危害很大，所以安静宜居社区的创建活动势在必行。主要有：

1、噪声对听力的损伤。噪声对人体最直接的危害是听力损伤。强的噪声可以引起耳部的不适，如耳鸣、耳痛、听力损伤。据测定，超过 115 分贝的噪声还会造成耳聋。据临床医学统计，若在 80 分贝以上噪音环境中生活，造成耳聋者可达 50%。医学专家研究认为，家庭噪音是造成儿童聋哑的病因之一。有研究表明，噪声污染是引起老年性耳聋的一个重要原因。此外，听力的损伤也与生活的环境及从事的职业有关。

2、噪声能诱发多种疾病。因为噪声通过听觉器官作用于大脑中枢神经系统，以致影响到全身各个器官，故噪声除对人的听力造成损伤外，还会给人体其它系统带来危害。由于噪声的作用，会使人产生头晕、头痛、脑胀、耳鸣、失眠、多梦、全身疲乏无力、记忆力减退等神经衰弱症状以及恐惧、易怒、自卑甚至精神错乱。长期在高噪声环境下生活居住的人与低噪声环境下的情况相比，高血压、动脉硬化和冠心病的发病率要高 2~3 倍。可见噪声会导致心血管系统疾病，会加速心脏衰老，增加心肌梗塞发病率。噪声也可导致消化系统功能紊乱，引起消化不良、食欲不振、恶心呕吐，使肠胃病和溃疡病发病率升高。此外，噪声对视觉器官、内分泌机能及胎儿的正常发育等方面也会产生一定影响。在高噪声中工作和生活的人们，一般健康水平逐年下降，对疾病的抵抗力减弱，诱发一些疾病。

3、噪声对正常生活和工作的干扰。休息和睡眠是人们消除疲劳、恢复体力和维持健康的必要条件。噪声对人的睡眠影响极

大，人即使在睡眠中，听觉也要承受噪声的刺激。噪声会导致多梦、易惊醒、睡眠质量下降等，突然的噪声对睡眠的影响更为突出。噪声会干扰人的谈话、工作和学习。实验表明，当人受到突然而至的噪声一次干扰，就要丧失 4 秒钟的思想集中。研究发现，噪声超过 85 分贝，会使人感到心烦意乱，人们会感觉到吵闹，因而无法专心地工作。据统计，噪声会分散人的注意力，导致反应迟钝，容易疲劳，会使工作效率降低 10~50%，随着噪声的增加，差错率上升。噪声还会掩蔽安全信号，如报警信号和车辆行驶信号等，以致造成事故。

4、噪声对儿童身心健康危害更大。因儿童发育尚未成熟，各组织器官十分娇嫩和脆弱，不论是体内的胎儿还是刚出世的孩子，噪声均可损伤听觉器官，使听力减退或丧失。据统计，当今世界上有 7000 多万耳聋者，其中相当部分是由噪声所致。专家研究已经证明，家庭室内噪音是造成儿童聋哑的主要原因，若在 85 分贝以上噪声中生活，耳聋者可达 5%。

5、噪声对视力的损害。人们只知道噪声影响听力，其实噪声还影响视力。试验表明：当噪声强度达到 90 分贝时，人的视觉细胞敏感性下降，识别弱光反应时间延长；噪声达到 95 分贝时，有 40% 的人瞳孔放大，视模糊；而噪声达到 115 分贝时，多数人的眼球对光亮度的适应都有不同程度的减弱。所以长时间处于噪声环境中的人很容易发生眼疲劳、眼痛、眼花和视物流泪等眼损伤现象。同时，噪声还会使色觉、视野发生异常。调查发

现噪声对红、蓝、白三色视野缩小 80%。所以驾驶员应避免立体场音响的噪声干扰，不然易造成行车事故。

### 三、噪声污染的根源分析

1、散、躲、推现象。目前噪声控制由于投资主体不同，设计单位不同，缺乏内在的动力。而改造项目则需要协调各种部门，都没有法定义务，缺乏制度性责任，缺乏统一规划，因此治理项目散，治理达标的掩蔽在其它超标声源中；涉及到的单位躲避责任，推托的现象时有发生，工程质量参差不齐，效率低，治理经费也没有真正全花到位。

2、道路隔声屏良莠不齐，有的粗制滥造。交通干线已经建立了相当数量的隔声屏，减少了交通噪声的扰民。但是，由于政出多门，设计单位往往不懂声学设计，施工单位只追求低价格，造成多数屏障设计不合理，降噪效果不明显，与景观不协调，用材不适当，影响视野，清洗困难。但是由于过去没有统一规划，设计者甚至不熟悉声学设计方法，招投标过程往往过分看重成本等问题，造成部分已建成的道路隔声屏在功能、维护、美观、安全上都存有缺憾。

3、部分隔声窗隔声量达不到要求。新建社区的住宅楼内都安装了隔声窗，取得了百姓的拥护。但是，相当多的隔声设计错误，选材粗劣，达不到要求的隔声量，测试方法不当，没有考虑必要的通风要求。

4、顾此失彼。厨房油烟普遍得到了净化，减少了废气污染。

但是，往往没有同时解决排气噪声污染，这仍然引起居民大量投诉。

5、缺乏后期维修管理。许多噪声控制工程，尤其市政工程，缺乏后期维护管理，噪声控制性能下降，甚至影响景观。

#### 四、创建安静宜居社区的建议

针对上述情况，真诚希望有关部门全面、彻底查处噪声扰民现象，为广大市民创造一个安静宜居的生活环境。当然，以前相关部门也处理过类似问题，当时效果非常明显，但没过多久，该问题还会出现反弹。为了彻底解决该问题，免除广大市民在此问题上的担心与焦虑，我认为应建立长效管理机制，制定监管措施。

具体方法可如下：

1、建章立制，完善执法。依据国家《城市区域噪声标准》，社区区域环境噪声平均等效A声级达到噪声环境质量1类标准，即昼间低于55分贝，夜间低于45分贝。但是，仅有噪音污染的标准是远远不够的，必须要有一套细致的商业噪音和生活噪音界定标准和管理手段。可以通过地方立法解决这一问题，其内容包括居民生活区附近各种商业、娱乐、经营场所的声音播放标准，对违规者的处罚细则。为了做到整体降低噪声污染，政府可以把公共服务的职责，通过契约由企业完成，既可减轻政府负担，又能有效降低公共服务成本，提高公共服务质量，这个做法在国际上已有成功的先例，有助于企业下力气建设绿色城市。

2、明确管理职责，建立联合执法机制。目前在噪音管理方

面的部门分工是：工业噪音由环保部门管，商场噪音无明确部门负责，娱乐场所噪音由文化部门和执法部门联合管理，小区内噪音由物管方负责。管理部门分散，没有统一的执法标准和管理方式，群众对噪音往往投诉无门、投诉无效。要管好城市噪音，执法部门应尽量落实到一个部门，设立专门机构进行监督，负责接受居民噪声投诉。建议在党委政府领导下，由环保部门牵头，作为创建“安静宜居社区”活动的政府管理部门，负责制定计划，下达任务，监督、验收工作；建立由公安、执法、文化、工商等部门参与的联合执法机制。成立专门的安静宜居社区工作办公室作为执行单位。由财政部门、环保部门派驻督察员。联系相关的声学公司、设计公司和施工单位提供相应的资金投资、技术、设计和支持。街道办事处配合辖区居民和企事业单位的组织工作。

3、注重宣传，营造氛围。社区是社会的一部分，社区及周边环境的状况牵动着广大市民的心，关系着千家万户的和谐、稳定。因此，维护社区及周边环境是我们每一个人的责任和义务，政府、家庭、社会要形成共识，一切从有利于社区的健康发展出发，利用新闻媒体及各种有效的宣传手段，广泛开展宣传教育活动，树立正确的舆论导向，倡导绿色健康、科学文明的生活方式，营造全社会共同关注创建安静宜居社区的良好氛围。

4、消音降噪，安装城市噪音检测与监控装置。建议在城市噪音管理重点区域安装噪音检测与监控装置，形成小区噪声环境

24 小时连续监测报告，在社区内设立机动车禁鸣标志，并在显著位置安装 LED 屏幕以显示当前分贝值，可起到警示的作用，也便于群众监督。社区附近的大型商场、娱乐场所、音像商店、施工工地等区域的业主应积极配合检查，主动控制噪音，一旦发现没有遵守噪音规定，立即给予纠正，并依法处理。另外，每个社区可以根据实际情况制定人性化的环境管理制度，在加强社区管理的同时，还可以通过成立志愿者组织等方式，积极引导居民开展环境自治，积极采取消音降噪措施、改善美化社区环境。

5、引导公众参与，积极提高广大市民的环境意识。可以利用网络、报刊、杂志等媒介进行投票，开展评选活动，要求居民群众热情参与，调动居民改善家园环境的积极性，提高居民的环境意识。制定居民公约，公示社区居民共同遵守。积极引导广大群众踊跃参与到创建安静宜居社区的活动中来，开展环境自治，共同维护自己的生活居住环境。确保社区内的噪声优于相应的排放标准，并由相关部门进行检查验收。